

携手伙伴成长 快乐领巾飞扬

引领少年儿童为建设现代化美丽上城时刻准备着

区第八次少代会以来,在区委区政府的高度重视和亲切关怀下,上城区各级少先队组织不断发展,少先队工作氛围得到不断优化;在广大少先队工作者的共同努力下,少先队员与祖国共奋进、与上城同发展,为实现伟大的中国梦执着奋斗。我们坚持以“身心健康,品质优秀,学业上乘,素质全面”为培养目标,注重少先队工作的基本属性与可持续发展,力求让少先队组织成为吸引少年儿童,服务少年儿童,引领少年儿童全面发展的先进组织。

坚持以社会主义核心价值观体系为根本,以理想信念教育为核心,为培养“身心健康”的队员不断调整和优化少先队活动的形式和内容,努力将队员培养成为健康、阳光、充满活力的上城好少年。

激发梦想力量,让快乐红领巾相约魅力中国梦。以“红领巾相约中国梦”为主题,组织开展了“星星火炬跟党走——寻访我身边的共产党员和老红领巾”、“红领巾见证中国梦——寻访身边的追梦人”、“红领巾梦想之旅——走进家乡的大街小巷”等系列实践活动,使广大少年儿童在感受祖国、家乡改革开放和现代化建设所取得的成就中感知梦想的力量,体验梦想的精彩,为实现自己的梦想而努力奋斗。

坚持以加强未成年人思想道德建设为纲,以培养队员优秀品质为落脚点,为塑造“品质优秀”的队员不断强化和凸显少先队组织的育人功能,努力培

养队员形成“诚实、勇敢、活泼、团结”的良好作风。

不断强化发挥少先队组织的育人功能。以少先队基础阵地建设为切口,通过中队角、大队室、红领巾广播站、电视台、鼓乐队等传统少先队基础阵地的规范建设与推优评比入手,树立区域少先队基础阵地建设的新标准,推动基层少先队组织基础阵地建设的规范性发展。不放松区域少先队工作的宣传和推广。区第八次少代会以来,全国、省市区各级媒体和少先队专业杂志共对上城少先队工作进行30多次报道,省、市共青团与少先队的官方微博也曾多次转载上城少先队的丰富活动。吸引社会目光,关注持续发展,让少先队活动贴近广大队员的实际需求,始终是上城少先队组织在育人之路上不变的努力方向。

坚持以提升队员的幸福感知为标杆,以营造少先队优良的文化氛围为方向,为培育“学业上乘”的少先队员为根本目标设计少先队活动,引导队员在学习中收获快乐,在快乐中茁壮成长。

抓住契机,把握少先队活动课程建设的上城节奏。2012年底,“少先队活动”作为一门活动型综合课程,成为上城少先队工作发展的新地标。团教两家通力合作,稳步踏实地推进了少先队活动课程的建设,活动课程逐步达到课表全覆盖;6所三级试点学校走在课程研究探索的前沿,“以点带面”的工作局面已然形成;成立区域教研大组和校级教研

组共29个,从学科建设、教育科研的角度促成活动课程的可持续发展;鼓励基层少先队组织从校本文化出发,以课程实施大纲和活动课程教材为蓝本,进行社会类学科的有机整合,设计适合队员身心发展的少先队活动课程体系,让活动课程成为“队员乐上,辅导员乐教”的快乐课程,让上城的少先队活动课程成为“百花齐放、百舸争流、各具特色”的亮点工作。

坚持遵循素质教育的方针,以提升少先队员综合素质为目标,以实践体验为手段,助力少先队员在自己的组织里多方面发展,成为“素质全面”的新时代好队员。

不断探索培养红领巾中小干部的新模式。自2011年起,上城“少年领袖成长营”便成为区域培养少先队小干部的一项创新工作。区少工委通过招募和选拔区内素质全面的队干部,通过课程培训、实践拓展和践行活动,系统培养少先队小干部,使他们具备过硬的政治素养,出色的领袖素养和独特的领袖气质。三年里,共有150多位优秀的队干部通过领袖成长营项目的培养得到了全方位的锻炼,他们用自己专业的队知识和过硬的队干部素养服务于学校少先队工作的发展。而不断革新的项目本身更是在思考与实践,调整着培养模式和途径,丰富的内涵与育人效果使项目获得了基层少先队组织、队员、辅导员、家长朋友的认可和好评。



上城区少年领袖成长营的伙伴们一起分享劳动的喜悦。



上城队员心怀祖国,在红领巾的陪伴下身心健康,为实现伟大的中国梦积蓄力量!



上城队员们的爱心低碳绿色梦!



上城队员小志大!他们用真心、爱心和恒心谱写了队员们的志向之歌。



2013年11月,杭州市金都天长小学召开了中国少年先锋队杭州市金都天长小学第二次代表大会。



杭州市胜利小学的队员们宣传垃圾分类活动,并积极劳动、净化校园。

追逐梦想,伙伴少先队扬帆起航

站在崭新的起点上,着眼当前,谋划长远,今后三年,我区少先队工作的指导思想和总体要求是:贯彻落实党的十八大、团的十七大精神,全面贯彻科学发展观,按照“立志向,有梦想,爱学习,爱劳动,爱祖国”的具体要求,把加强少先队员的思想道德素养放在首位,把竭诚为少年儿童健康成长服务作为宗旨,把不断加强少先队的自身建设作为保障,教育引导广大少年儿童在党的指引下,时刻准备着,为打造上城“伙伴少先队”的金名片而锐意进取;为建设“现代化美丽上城”而努力奋斗!

以培养优秀的接班人目标,引导少先队员从小“立志向”

引导少年儿童从小树立正确的理想信念,鼓励少年儿童为了远大志向而拼搏奋斗。要切实加强对少年儿童的教育引导,注重党、团组织意识的培养,培养少年儿童对党和社会主义祖国的朴素感情,将建设社会主义核心价值观贯穿在少先队员思想道德建设的全过程中。在广泛开展“星星火炬跟党走”、“红领巾向党”、“祖国发展我成长”等主题教育实践活动中有效渗透理想信念的萌芽,用共产主义远大理想感召少年儿童,用上城建设发展的巨大成就激励少年儿童,引导上城少年把个人的成长进步融入到党和人民的共同事业中去,激励少先队员持之以恒为自己立下的志向努力奋斗和拼搏。

以理想信念教育为导向,激励上城队员人人“有梦想”

解读“中国梦”的深刻内涵,开创上城

“红领巾相约中国梦”主题实践活动的新亮点,见证队员梦想的无限光亮。通过少先队活动课程、各级少先队组织开展的雏鹰争章活动、新媒体“梦想加油站”(上城少先队官方微博)的合理运用和广泛宣传,让队员们了解中国梦的深刻内涵。鼓励队员们从自身实际出发,通过故事、音乐、格言等手段传递少先队知识,凝聚少先队情感,充分发挥了少先队员的主动性、创造性,增强少先队员对少先队组织的光荣感和归属感,用中国梦激发广大队员心中的理想梦、科学梦、创造梦、报国梦。

以促进队员全面发展为宗旨,倡导广大队员“爱学习”

以少先队活动课程建设为载体,着眼培养队员养成良好的学习习惯,在综合实践活动中全面提升学习能力。继续深入树立“科研兴队”的工作理念,从学科建设的角度上加强少先队活动课程的研究。依托基层少先队组织通过少先队活动课程关注少先队员学习习惯的培养,学习态度的养成和学习能力的提升。联合第二课堂场馆资源,丰富少先队活动课程的形式和内容,让队员们在玩中学,在学中玩,从队员的角度出发,探索活动课程的上城新模式。同时,加强少先队活动课程的科研力度,通过课题、论文等形式,将一线辅导员的经验形成物化成果并进行共享。

以维护少年儿童的身心健康为目的,培养广大少先队员“爱劳动”

通过少先队主题实践活动倡导队员们

在学习和生活中充分发挥自身的主观能动性,引导队员发现劳动之美、体验劳动之美、升华劳动之美。以道德实践活动为抓手,通过“日行一善”、“洒扫应对”、“千万个雷锋在成长”、“争星创优”、“玩转系列”等教育实践活动,倡导少先队员们自己的事自己做,从小养成良好的劳动习惯,培养队员们在参与活动的过程中逐步明确自己的小主人翁身份。引导少先队员们充分发挥自己的聪明才智,善思考、勤实践、乐分享,与小队、中队、大队的小伙伴们一起成为少先队工作建设的小主人。

以培养爱国主义情操为目标,倡导少先队员“爱祖国”

引导少年儿童从小养成良好的道德品质,培养少先队员从小具有高尚的爱国情操。将爱国主义教育渗透在少先队员追逐梦想、立下志向、勤奋学习、努力劳动的过程中。根据少先队员成长的身心发展规律将爱国主义教育分阶段、有针对、易理解、能落地地稳步进行,分别从宏观和微观上让队员们了解什么是“爱国主义”、怎样才能做到爱国,从而培养朴素的爱国主义情怀。

少年强则祖国强,人才兴则未来兴。让我们高举队旗跟党走,持之以恒谋发展,在星星火炬的照耀下,引导全区少年儿童为建设现代化美丽上城做好全面准备,让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,努力培育中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人,向着更加美好的未来,奋勇前进。

(共青团上城区委 上城区教育局 上城区少工委)



杭州第十中学组织辅导员观摩初二(9)中队少先队活动展示课。



“信仰的种子”新闻发布会在杭州市天长小学召开。



杭州市娃哈哈小学的队员们参加“学雷锋”我先行争做小小志愿者活动。



杭州市饮马井巷小学的队员们争做交通安全小使者。